ACH2043
INTRODUGAO A TEORIA DA
COMPUTAGAO

Aula 13
Exercicios APN e GLC

Profa. Ariane Machado Lima
ariane.machado@usp.br

w5
EACH

ISP



Exercicios Sipser

2.4 De gramaticas livres-do-contexto que gerem as seguintes linguagens. Em todos os
itens o alfabeto ¥ € {0,1}.
Ra. {w|w contém pelo menos trés 1s}
b. {w|w comeca e termina com o mesmo simbolo}
c. {w|o comprimento de w € impar}
Rd. {w| o comprimento de w é impar ¢ o simbolo do meio é um 0}
e. {wlw= w™, ou seja, w € uma palindrome}
t. O conjunto vazio
2.5 Deé descrigoes informais e diagramas de estado de automatos com pilha para as

linguagens no Exercicio 2.4.

2.9 Dé uma gramatica livre-do-contexto que gere a linguagem
A= {aibjck| i=jouj=kondei,jk > 0}.

ua gramatica € ambicua? Por que ou por que nao?
S t b
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2.4 e) {w| w=wR, ou seja, w & um palindromo

Ex: 0110, 010, ¢

Obs: é diferente de wwR (cujo comprimento € sempre par)
11100111
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2.4 e) {w| w=wR, ou seja, w & um palindromo

Ex: 0110, 010, ¢
GLC:
S-¢|0]|1|0S0]|1S1

Obs: é diferente de wwR (cujo comprimento € sempre par)
..11100111
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2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

° Ex' g0, 1, 00, 11, 01011111110
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2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

° Ex: &, 0,1, 00, 11, 01011111110
° GLC:

S 1|0]|¢&|ORO|1R1
R_ ¢|1R|OR

0101110: S => ORO => 01R0 => 010R0 => 0101R0 => 01011R0 => 010111R0
2s=> 0101110



2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

° Ex:g,0,1,00,11,01011111110
* GLC:

S 1|0|&|O0RO|1R1

R- 1/0|¢]1R|OR [* Essas duas primeiras séo desnecessarias, mas néo erradas */

0101110: S => ORO => 01RO => 010R0O => 0101R0 => 01011R0 => 0101110
0101110: S => OR0 => 01RO => 010R0O => 0101R0 => 01011R0 => 010111R0 => 0101110
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2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

* Ex:g,0,1,00, 11, 01011111110
* Gramatica REGULAR:



2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

* Ex:g,0,1,00, 11, 01011111110
* Gramatica REGULAR:

S_.¢€|0]1]0Z]|1W
Z . 0]0z|1Z
W - 1[1W | OW

«.EX: 0101110: S => 0Z => 01Z =>010Z => 0101Z => 010117 => 0101117 => 0101110
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2.4 e 2.5f) L =conjunto vazio

GLC:

.
OO
Ny, o5
wianvv
W,
EACH
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2.4 e 2.5 f) L = conjunto vazio

GLC:

G=(V={S},2={0,1},S=S5, P)
P:
S-0S
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Exercicios Sipser

2.4 De gramaticas livres-do-contexto que gerem as seguintes linguagens. Em todos os
itens o alfabeto ¥ € {0,1}.

Ra. {w|w contém pelo menos trés 1s}
b. {w|w comeca e termina com o mesmo simbolo}
c. {w|o comprimento de w € impar}

Rd. {w| o comprimento de w é impar ¢ o simbolo do meio é um 0}
e. {wlw= w™, ou seja, w € uma palindrome}
t. O conjunto vazio

2.5 Deé descrigoes informais e diagramas de estado de automatos com pilha para as
linguagens no Exercicio 2.4.

2.9 Dé uma gramatica livre-do-contexto que gere a linguagem

A= {aibjckﬁzjnuj — konde i, j,k > 0}.

ua gramatica € ambicua? Por que ou por que nao?
S t b
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abick, i=jouj=k,i j, k>=0

S - ¢|RC|AT
R - aRb]|e¢
C-e¢]|cC

A - aA|e

T - bTc| e



Agora os APNSs...

ap¥ar
S,
." g ’4
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W,
EACH
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2.4 e) {w| w=wR, ou seja, w & um palindromo

Ex: 0110, 010, ¢

Obs: é diferente de wwR (cujo comprimento € sempre par)
11100111

Lt
X

W,
EACH

CH



2.4 e) {w| w=wR, ou seja, w & um palindromo

Ex: 0110, 010, ¢

Obs: é diferente de wwR (cujo comprimento € sempre par)
11100111

W,
EACH

CH



2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

° Ex' g0, 1, 00, 11, 01011111110



2.4 b) {w | w comeca e termina com 0 mesmo simbolo}

° Ex' g0, 1, 00, 11, 01011111110
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2.4 e 2.5f) L =conjunto vazio

ar
"‘A.‘:"A
AR
Wwian®yy
W,y
EACH
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